# 工程监理的工作技巧(超实用)必收藏

监理的说话艺术,希望对你有益

做监理,懂技术只是一方面,懂得说话做人的准则同样是非常重要的,监理的说话艺术,希望对你有益。

建设工程监理属于工程咨询行业,是一种高智能的技术管理服务。在工程建设中监理方是各参建方中重要一方,担负着协调关系,取得共识,凝心聚力,实现建设目标的重大责任。提高监理工作的说话艺术水平,增强监理人的沟通能力,就显得尤为重要。

## 一、说话要真实、准确和完整

监理人在工程监理中,天天同其他参建方打交道。除了工程建设资料、监理文件等文字信息外,使用最便捷、频率最高的当属口头沟通。监理人在工作中如何将话说好,就成了做好工作的关键。提高监理人的说话艺术,就要做到"三性",即说话的真实性、准确性、完整性。

### (一)真实性。

监理人在工作中要求真务实,反映在沟通方面就要在弄清事实真相的前提下敢于说真话,重事实、重证据,依照国家建设法律法规、规范标准依法监理。这就要求监理人不仅要重视和善于做好案头文字工作,更要深入施工现场,随时掌握工程进程,对工程情况了如指掌。这样,监理人说话就能正确反映真实情况,做到说话底气足,靠谱。

# (二)准确性。

只有真实的才可能是准确的。它要求监理人说话一语中的,抓住问题的要害,击中目标。这事关工作的指向性和工作的最终结果。准确的表达就能使对方正确领会监理的意图,实现监理所要求达到的目标。说准确,就要说话要讲科学性、准确性、指向性,说话不能使用模糊量词,或似而非、模棱两可的语言。

## (三)完整性。

一般是指提出问题,分析产生问题的原因和监理的意见及整改的要求。这就要求监理人说话之前,要想好沟通的内容,话怎样说对方能更好的理解。说话既不能冗长象老太太一样说起话来絮絮叨叨没完没了,也不能象发布命令那样简短,让人摸不到头脑。

#### 二、说话要得体、巧妙和策略

监理人说话要把握住分寸、适度、恰当的原则。说话得体,就是指符合监理人的身份。应体现监理人的品德、修养。说话要融知识性、专业性、法理性于一体,用通俗易懂的语言,表达所要表达的思想,对出现的工程质量、安全问题,要分析可能造成的危害,将工作的过程变成与参建方共同合作、相互学习和接受教育的过程,变成交流情感密切彼此关系的过程。监理人说话切忌态度生硬、简单粗暴,更不能动辄耍脾气、训斥人。说话要有诚心、耐心,不能是我说你听,我打你通,而要注意倾听对方的意见。做到"言不伤人,诺不轻许"。

说话要注意巧妙。往往同一个问题,有不同的说法,而不同的说法会产生截然不同的效果。有时一句话说不好,可能使人跳起来,一句话说得好,可以使人笑起来。监理人说话要考虑时间、地点、场合,要考虑到不同对象的心理承受能力。说话的目的是要求得一个好的效果、好的执行力。所以,动机和

效果应该相统一。这还要求监理人说的事与理相结合、与情相结合。既指出存在问题的要害及其严重性,又要以真诚的态度,从关心的角度,善意地提出监理的意见或建议。注重法理与情感的结合,做到"情欲信,辞与巧",情通才能理达,从而消除对方的逆反心理、戒备心理。

说话的策略性,是对不同的对象、不同的问题因殊而异,不能用一种方法,不能古板、僵硬。有的可以直言不讳、直截了当;有的则需要婉言,将话说的玩转。

监理人提出的问题,也要分主次,对重要就要将道理讲清楚,使对方有一个深刻的理解,而对一些非重要的问题,则不必费太多口舌。笔者认为,要改变监理工作就是单单挑刺的偏见。监理固然要纠正工程建设中违法违规的问题,这是其职责之所在。但合适的赞扬也必不可少,他们会因为监理人的肯定而心情愉悦,对做好工作更加充满信心。

同时,也会改善和密切彼此的关系。如果在监理工作中,监理人能记住对方几个人的名字,并能轻易的叫出来,对方就会感到监理对其的重视和尊重,情感上得到满足,有利于建立相互信任、相互支持的良好关系。

# 三、说话要平等、互动和心理相容

如前所说的是说话的基本要求和技能的话,监理人说话与对方平等就是一个根本态度问题。监理与建设方的关系是委托与被委托的关系,是为建设方提供服务的工程咨询机构,但是在工程建设中监理是独立的第三方,与建设方是平等关系。但在这个问题上,监理往往受到不平等的待遇。有的建设方将监理作为其附庸,变成一种依附关系,老子与儿子的关系。监理与建设方说话也不平等,往往得小心翼翼,低声下气,唯唯诺诺。作为建设伙伴,监理应受到尊重,有一个平等的沟通交流的氛围。

所以,监理人说话应不卑不亢,不要自我丧失应有的尊严。同样,监理与施工方的关系也应是平等的关系。不能因为工作是监理与被监理的关系,就抹煞在人格上互相平等的关系。监理人要从思想上真正解决好尊重其他参建方,尤其要从受有些建设方不公正待遇中处理好与施工方的关系。这是监理人掌握说话艺术、说好话的重要思想基础。作为工程建设合作的各方,都是为共同实现建设目标凝聚在一起的整体团队,如果彼此都得不到起码的尊重和信任,用小人之心相互猜忌、相互戒备,哪还能谈到合作伙伴和圆满实现建设目标呢!只有缩小彼此的心理差距,才能创造一个和谐的心理相容的良好环境。

语言是传播思想的载体和形式,是在互动中实现思想交流的。在监理工作中,只有与建设方平等交流,才能在各抒己见中取得共识,统一步调。在与施工方打交道时,即使监理人说的、要求的都对,但如果居高临下、盛气凌人,或出言不逊,态度蛮横,不给对方说话的机会,同样会影响说话的效果。

监理人在执业中,应一身正气、两袖清风、刚正不阿。在思想上始终保持谦虚谨慎、坚定执着、积极热情,乐观豁达的精神风貌,始终充满着正能量。做到"其行也端,其心也诚,其言必信,其行必果",给人以好的印象,使人愿意接近,敢于向你说真话、吐真情。情感是人与人交往的纽带,监理人真心实意的尊重其他参建方,才能以心换心,同他们交朋友,取得他们的信任和支持。而信任度越高,气场就越大,人脉就越旺,说话的影响力、工作的执行力就会越强,监理任务就会完成得越好。

2020监理工程师备考群号: 729673108